

EL NOTICIERO GADITANO

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Ignacio Chilfa Giraldez

AÑO XIII

Dirección telegráfica: NOTICIERO
Teléfono automático, 12-14

Viernes 2 de Enero de 1931

Redacción y Administración:
San Francisco, núm. 10—Bajo.

Núm. 4.613

DIVAGACIONES

Sobre la soledad y la concurrencia

Cada situación anímica del hombre requiere su lugar adecuado en el mundo material en que se desarrolla nuestra actividad. Un espíritu satisfecho, rebosante de optimismo busca un ambiente de concurrencia, la congregación de personas, de seres que le escuchan, e inmediatamente tomará la palabra, llevará la voz cantante entre sus amistades, atendiendo a derecha, a izquierda, de frente, como director de orquesta manejando la batuta. La satisfacción interior que siente pugna por manifestarse al exterior como líquido de ebullición que no puede estar contenido dentro de su recipiente y se desborda en todos los sentidos. El polo opuesto representa aquel otro en quien se ceban los reveses e infortunios de la vida. El aplamamiento moral que producen las mil circunstancias adversas con que tropieza una cada día, encuentra su medio ambiente, su terreno propicio en la soledad, en el recogimiento, lejos del "mundanal ruido".

Suelo ver por la calle dos personas que casi a las mismas horas salen de casa y toman direcciones opuestas. No hace falta ser un gran observador ni gran psicólogo para apreciar en su porte estado de ánimo muy definidos y completamente diferentes. Una, con paso firme, mirada alta, aspecto risueño, detiene repentinamente su marcha para encender un cigarrillo, y no bien se ha detenido, cuando se le ve continuar su camino con su andar acompasado y su peculiar contorno hacia el centro de la ciudad, en busca de sus habituales contentillos. Dejémosle tranquilo, arrellanado en su asiento, como una piedra sobre otra, apoyando su brazo izquierdo en otra silla y el humeante cigarrillo entre sus dedos agarrando la otra el chaleco o el tirante mientras la taza de café va despidiendo vapores al aire hasta ponerse en condiciones de ser paladeado y observamos al otro. Su mirada más o menos inclinada hacia el suelo, su saludo breve y cortado, forcejeando por aparentar naturalidad y su lentitud en la sencilla faena de bajar un pedrito, operación brevemente suspendida, alguna que otra vez, como olvidado de lo que estaba haciendo, al mismo tiempo que se insinúa un breve soliloquio mil otros detalles que concurren en su porte externo son reflejo inequívoco de que alguna contrariedad, alguna preocupación intensa bulle en su interior, domina su voluntad, le esclaviza y amordaza y le convierte en mera máquina, cuyos movimientos le arrastran insensiblemente como a ser inconsciente hacia lugares poco frecuentados por los demás mortales. Busca la soledad, le contraria, el encuentro de persona conocida, huye de toda conversación, porque ningún tema encaja con la situación de su espíritu preocupado o dolorido y marcha solo, guardando en su fuero íntimo sus preocupaciones o sus dolores morales, hacia donde no llegue el bullicio callejero, irreverente contraste con los sentimientos que anidan en su pecho, religiosamente venerados en el recóndito tabernáculo de su alma atribulada.

Es tan natural e instintiva en el hombre esta tendencia en busca de la soledad durante el período de actividad de determinadas impresiones de la vida, que durante algunos momentos se inicia una interrogación dubitativa respecto al principio de la condición de sociabilidad del hombre al mismo tiempo que cruza rápido y nebuloso, pero perceptible, el distate filosófico "homo homini lupus". El ánimo sacudido por el dolor huye del

bullicio como de lugar execrable, se concentra en sí mismo y únicamente en la soledad y en el recogimiento encuentra su ambiente propicio. Le bastaría la concurrencia porque éste no entiende de dolores. En los momentos más trágicos para una persona se congregan en torno de ella grupos de los que se dicen amigos y por lo tanto obligados solemnemente a prestarle un rato de compañía. Sus rostros superficialmente barnizados de tristeza a duras penas pueden soportar durante un tiempo apreciable aquella escena, aquel acompañamiento en el dolor, aque fición de una pena que no sienten y van apareciendo poco a poco pretextos para alejarse, terminados con la consabida coletilla. "Volveré cuanto me sea posible", porque es preciso cambiar de ambiente o de lo contrario pronto será la conversación animada que hace dibujarse una sonrisa primero para degenar más tarde en sonoras risotadas, cuyo eco semeja profanación irreverente de aquel templo del dolor. No es extraño que en lo más hondo del corazón contristado se forme espontáneamente una poderosa tempestad de protesta contra esas atenciones que en el fondo en muchos casos sólo son una ingente farsa social, cuando no encubren bajos fines utilitarios; pero es necesario transigir con la siedad y la tormenta no se manifestará al exterior, sino que se ahogará lentamente en los recónditos recovecos en donde anida.

Pero no es sólo el espíritu atribulado el que busca el aislamiento. El bullicio, la concurrencia nunca han sido más que entorpecimientos para que florezcan y fructifiquen ideas luminosas reveladoras de progreso para la humanidad. Todos los avances de la civilización han sido elaborados en el silencio, han sido fruto del recogimiento. El sabio en cuya mente bulle algún problema de trascendencia social, busca el aislamiento para el desarrollo de sus planes y únicamente después de haberlos estudiados con todo detenimiento en su retiro es cuando se mueve a comunicar sus "apetitos" de preocupaciones y obró de satisfacción por el hallazgo de soluciones para su trascendentes problemas, anhela otro ambiente busca la comunicación con el público, entonando nuevamente aquel imperioso "eureka" que empuja por Arquímedes resonó en las calles de Siracusa en los remotos tiempos de la primera guerra púnica.

El asceta, el místico, que contempla de cerca la divinidad y se recrea en los menores detalles de su magna obra creadora, siente un impulso irresistible al apartamiento, se despega del ajeteo mundanal y se encierra voluntario entre las frías paredes de silencio monástico o se aleja y huye del bullicio callejero y se interna en desérticas regiones hasta donde no puedan aproximarse los más insignificantes ruidos de la vida social, si es que no erige columnas en las que se considere más despejado de todas las bajas terrenales, para poder dedicarse más de lleno a la contemplación de las excelencias que admira y arrastran tido su ser como cuerpo alcanzado por la esfera de acción de poderoso electroimán, hacia el cual le impide tender como peso lastre la rómora de los defectos humanos.

Hasta el amor, tan natural y espontáneo florece en el silencio y la umbrosidad y los corazones que laten al unísono se compenetran y funden más íntimamente lejos de ruidos importunos que interrumpen la expresión de sus sentimientos.

Asociación de Antiguos Alumnos de la Mirandilla

Conforme al programa, tuvieron lugar el pasado domingo 28 en la Escuela de San Miguel Arcángel, que dirigen los Hermanos de las Escuelas Cristianas, los actos anunciados que han revestido verdadero esplendor, lo que demuestra el auge de la Asociación en estos tiempos.

Por la mañana a las ocho y media comunión general, asistiendo buen número de ex colegiales y seguidamente se les sirvió el desayuno, chocolate, bollos y licores.

MISA SOLEMNE A TOLA ORQUESTA
A las nueve, en la Capilla profusamente iluminada con cera y electricidad se ofició solemne Misa cantada actuando el Capellán de la Escuela don Camilo García y de diácono los señores Cuervas y Corvera.

La Misa interpretada fué la de Didix; pulsó el órgano el Hermano Tarcisio y dirigió la capilla de Música el antiguo alumno Sr. Fernández Trujillo con un conjunto de profesores, verdaderos artistas de música y canto, también ex colegiales, salvo algunos elementos valiosísimos de la banda del Regimiento Infantería de Cádiz.

Cantó Agustín Fuster un Ave María y no quiero voyan a creer que es elogio, por ser un compañero, sino que detestando sinceramente la verdad, ya quisieran algunos tenores de fama, cantarla igual.

LA ASAMBLEA GENERAL
A las once en el salón teatro tiene lugar

gar la Junta general. En el escenario, como estrado, toma asiento la Directiva con el Hermano Aurelio, Director de la Escuela, Consejero ante de la Asociación de A. A.; el Presidente de ella don Antonio López Laguna, Vicepresidente don Pedro Ponce Guerrero, Secretario don Pedro Lamet Orozco y los Vocales don Andrés Selvático y don Dionisio Rianza, habiendo excusado su asistencia el Tesorero don Adolfo Ruiz y Vocal don José Romero.

Abierta la sesión, hace saber al Presidente señor López Laguna que para celebrar esta Junta se pidió la necesaria autorización al Excmo. Sr. Gobernador Militar que fué concedida. Seguidamente se entró en el orden del día aprobándose las actas y las cuentas.

El Secretario Sr. Lamet, dió lectura a una bien escrita y documentada memoria que deja expuesta en un estilo sencillo y legante el estado floreciente de la Asociación, el aumento de socios en un año y la verdadera realidad de prosperidad económica por el aumento de efectivo en Caja en comparación con el pasado año no obstante los cuantiosos gastos hechos en el presente 1930.

Hace en dicha memoria, al hablar de los benefactores de la Asociación, especialmención del antiguo alumno don Manuel Sibón Perinán, que por su cariño a la misma, demostrando en varias ocasiones fué nombrado socio de honor; y menciona también los servicios prestados por los compañeros señores Fernández Trujillo y Joaquín Silvera, que todos conocen.

Al terminar el Sr. Lamet la lectura de

la memoria fué premiado su trabajo y su mérito con una salva de aplausos. Hizo uso de la palabra, seguidamente, el Rvdo. Hermano Director con verdadera elocuencia, aconsejando entre todos la mayor armonía, lo mismo entre las Asociaciones que en el Colegio radican y por último pidió a la Asamblea el mejor premio que podía darse a la Directiva cuya mitad iba a ser renovada por mandato del Reglamento, que se les diera un aplauso por su acertadísima dirección durante el año. Unánimemente la Asamblea tributó un prolongado aplauso y lo repitió con entusiasmo por dos veces.

NUEVA JUNTA DIRECTIVA
Seguidamente se procede a elegir por votación general a los cuatro miembros que han de ocupar los cargos que vacan. Propuestos ocho candidatos, para los cuatro puestos, resultaron elegidos por mayoría de votos los siguientes señores: don Francisco Fernández Trujillo con 69 votos don José L. Roldán con 59; don Manuel Cárdenas con 55 y don Juan Guirao con 28.

La presidencia, una vez verificado el escrutinio así lo proclamo, rogando a los elegidos pasaran al estrado y ya en este un aplauso general les tributa la Asamblea, la que recuerda con cariño los señores Trujillo y Roldán, que formaron parte de los socios fundadores en el año 1913, de la Directiva de la Asociación al constituirse bajo los auspicios del siempre recordado Hermano domingo.

Por aclamación unánime según fueron propuestos quedó constituida la Junta Directiva en la siguiente forma:

Presidente, don Antonio López Laguna, Vicepresidente, don Francisco Fernández Trujillo; Tesorero, don José L. Roldán Márquez; Secretario, don Manuel Cárdenas Sánchez; Vve Secretario, don Pedro Lamet; Vocales, don Pedro Ponce, don Juan Guirao y don Andrés Selvático. Todos toman posesión de sus cargos a excepción de los que ya formaban parte de la Directiva y la Asamblea vuelve a plaudir a todos.

Terminado el acto subieron todos al salón de dibujo donde se sirvió exquisito y abundante lunch brindándose por la Asociación y por los Hermanos y por la Agrupaciones allí representadas.

LA VELADA TEATRAL
Ni que decir tiene que el simple anuncio de una velada teatral en la Mirandilla, por el Centro Artístico de la Asociación de antiguos alumnos despertó más codicia que por una entrada para Sagibarba y Pieta. (No se molesten estos señores pero aquí pasa esto).

Se puso en escena primeramente el boceto dramático "El Tio Gaviota". Quirós hizo su papel de pescador viejo, que parecía escapado de una trinera con su traje de agua; Marrero interpretó un sargento de la guardia civil imponente; Gómez y J. Rodríguez en sus imitaciones de Anselmo y Juan de la Cruz supieron demostrar su dominio escénico lo mismo que Fuentes en su papel de Ignacio. Se les aplaudió mucho y lo merecieron.

Aunque después de esta obra dió su concierto de Guitarra Antonio Hernández, vamos a dejarla para después que reseñemos la otra, porque Hernández merece como se dice "rancho a parte". El pasillo cómico "Consulta médica" fué mantener al respetable público más de una hora, en constante carcajada. La obra en sí que es graciosísima, fué magistralmente en carnada por los actores que merecieron continuados aplausos.

Sabote, Vázquez, Lumpié y Larrubia deben ir pensando formar Compañía y trabajar en serio porque saben hacerlo y tienen todas las cualidades que el arte de Talia pide; Marro lo hemos dicho, ya adelantó lo mismo siendo sargento de la guardia civil que en un doctor Ortiz; Quirós en esta obra, quedó también muy bien y para que voy a continuar si bien estuvieron todos, solo me falta decir que a la altura de sus compañeros trabajaron y fueron aplaudidos Beiro, Mondriol y Ponce.

El apuntador Francisco Murillo, sabe hacer su oficio porque yo que estuve pegadito a la concha no le oí como pasa a otros apuntadores que se creen que los actores son sordos y chillan tanto que se oye hasta en el paraíso! Y como os últimos serán los primeros, haremos mención del Director del cuadro artístico Joaquín Silvera, a quien debemos todo el éxito de esta velada por su gusto escogiendo obras, eligiendo actores y manteniéndose en guardia permanente entre bastidores ordenando todo como un general.

ANTONIO HERNANDEZ Y AGUSTIN FUSTER

Si el destino os unió en la propia escuela siendo niños, en el mismo escenario de ella os vuelve a reunir como artistas y vo aquí también para decirlos lo que merecéis.

Hernández con su guitarra y sus inimitables composiciones, sabe ya el mundo artístico lo que es y lo que vale. Plumas autorizadas supieron decirlo, haciéndole justicia. El público que le escuchaba lo hizo con tal devoción que materialmente parecía que en el teatro solo estaba Hernández; no se respiraba, escuchándose, y al terminar las distintas creaciones, los aplausos eran frenéticos.

Esa "Semana Santa", no es posible que un hombre saque a las seis cuerdas de una guitarra los sonidos de cornetas y tambores, la banda de música que sigue al "paso", y toca la marcha real al entrar en el templo; la saeta que parece se oye cantar por una mujer en una ventana, entre claveles y violetas y hasta la ilusión al oír, hacer percibir también

el chisporroteo de los cirios y el murmullo de la muchedumbre en las calles.

A Hernández, teniendo la guitarra no le hace falta nadie que cante; ella canta en sus manos, llora, suspira; pasa sus dedos como una caricia por las cuerdas y ellas ríen.

Hay que decir una vez más que Hernández es el mago de la vihuela, y en Cádiz es preciso diera algunos conciertos en público para que se le oiga y aprecie.

Y de Agustín Fuster, ¿qué dire? Un antiguo alumno también como Hernández. El no toca la guitarra, lo que tiene en su garganta es un tesoro que si no le explota para convertirlo en oro y gloria será porque no hay quien le saque o porque no tuvo suerte.

Cantó acompañado al piano por el joven profesor don Juan Puerto, la romanza del "Huesped del Sevillano" y la de "Doña Francisquita", de una manera magistral.

Muchos lo oyeron; y esa naturalidad cantando; esa voz de tenor que parece cual si unas cuerdas de cristal y acero la produjeran en su garganta sin el menor esfuerzo, pasando de una nota dulce y suave hasta la más fuerte, es una verdadera maravilla.

Muchos se oyeran a Fuster en el Falla, sin anunciarle, todos pasarían al escucharle cantar porque oían al mejor tenor de España.

Como final de velada, la Rondalla Mirandilla, tocó algunas de sus mejores composiciones, y en una de ellas, como inocentada, salió Larrubia con un disfraz bailando. Antes, mientras se preparaba la escena, un expontáneo, José Luengo Soriano, acompañado de guitarra, cantó algunos fandanguillos con buen estilo, y se le aplaudieron.

Tanto a los actos de la mañana como a los de la noche, asistieron, previa invitación de la Directiva, por la Congregación de la Mirandilla, los directivos don Ramón Campos y don Manuel González de la Torre; por la Asociación de Padres de Familia de la misma escuela, el vocal don Eugenio Blanco; por la Congregación de la Viña, el presidente don Santiago Peral y cuatro directivos más; por la Asociación de Antiguos Alumnos del Colegio de San Fernando, el presidente y secretario. También se hizo pasar a estrados, durante la Asamblea, al presidente del equipo de fútbol "Mirandilla" señor Díaz.

En suma, como al principio se dice, que fué un día grande el de la Asociación de Antiguos Alumnos de la Mirandilla, y que esperamos siga en aumento esta grandeza y prosperidad.

A. L. L.

DE PUERTO REAL

EMPIEZAN A REGIR LOS NUEVOS PRESUPUESTOS

En el día de hoy han empezado a regir los nuevos presupuestos pendientes de aprobación por el ilustrísimo señor delegado de Hacienda.

En la Plaza de Abastos, Matadero y otras dependencias municipales, se han cobrado los nuevos gravámenes.

A SU DESTINO

Marchó a Ceuta para incorporarse al Grupo de Regulares, el teniente de Caballería don Diego de Aguilar Ojeda, después de pasar una temporada entre nosotros.

CINE

Se exhibió en el Principal la emocionante película "Las hazas de Ensdén".

A CADIZ

Marchó a esa capital a donde ha sido destinado, el teniente de Carabineros de esta señor Ramón.

PERDIDA

En el trayecto desde calle Reyes Católicos a la estación del Ferrocarril, se ha perdido un puño blanco con pasador de oro.

A la persona que lo haya encontrado se gratificará con diez pesetas, al presentarlo en casa de don Manuel Vaca, Reyes Católicos, 23.

J. M. FERNANDEZ

Puerto Real 1 enero 1931.

El día de Año Nuevo

EN LAS CASAS BENEFICAS

Con motivo de la entrada de año, en las Casas de Beneficencia de la capital, se sirvieron desayunos y comidas extraordinarias a los asilados.

En el Hospital de San Juan de Dios se les dió por la mañana café con leche y panecillos; para almuerzo arroz con picadillo, chuletas con patatas, vinos, postres de dulces, y tabaco.

En el Hospicio se sirvió por la mañana café con leche con panecillos con manteca y sopa.

Por la tarde, paella, carne en salsa, turron, vino y cigarrillos.

Se mató en este día un hermoso becerro criado en el establecimiento, el cual, en canal, pesó 180 kilos.

A la comida asistió el director de dicho benéfico establecimiento, don Manuel de la Pascua, que con motivo de su fiesta onomástica fué muy felicitado por la virtuosa superiora sor Lamberta Barón, y demás Hermanas de la Caridad.

El interventor de la Diputación, don Manuel Cerón, envió para los asilados, que ascienden a 410, un obsequio de pastales.

En el Manicomio fué servida también una espléndida comida.

MAÑANA = X

A la una de la madrugada, sonó largamente el timbre del teléfono, despertando a don Enrique y a su mujer. Don Enrique buscó a tientas el conmutador para dar luz, y al encenderse la lámpara eléctrica con tulpita, fijada en un brazo curvado, de níquel, sobre el testero del lecho matrimonial, iluminó las dos cabezas blancas y los dos rostros venerables, estos últimos contraídos por el deslumbramiento y la impresión de sobresalto del brusco despertar.

—¿Qué es, qué sucede?—rezongó ella, parpadeando y desesperándose bajo las sábanas.

—¿No oyes? ¡El teléfono!—repuso él, levantándose en pijama y calzándose con prisas las zapatillas, para encaminarse al gabinete inmediato. Hubo un silencio. Ya bien, despierto, doña Matilde escuchaba desde la cama con atención. Por fin, la voz de don Enrique se dejó oír.

—¿Cómo!—le decía al invisible interlocutor.—¿Una angina de pecho? ¡Pobre Rivera! Bien, bien, si, entendido, para esta noche... Dentro de un momento comenzará el artículo. Manden un ordenanza.

—¿Pero, qué ocurre?—interrogó ansiosa doña Matilde, cuando éste tornó a la alcoba y comenzó a vestirse.

—Es de "El Noticiero". Me telefean que Arturo Rivera no saldrá de esta noche y me piden el artículo necrológico. Un ciclista vendrá por él.

Doña Matilde protestó: —¡Estás loco! ¡Levantarte a la una de la madrugada para ponerte a trabajar en el despacho, donde hará un frío horrible! ¡Y a tu edad!

El hizo un gesto, y repuso: —No tengo tanta edad... Sesenta y ocho años. Y por añadidura, ya sabes que estoy fuerte.

—Si. También es Rivera, que tendrá tus años, poco más o menos, decías que no los representaba, y a pesar de eso... ¡va ves!

—¡Verdaderamente, nadie lo hubiera creído!... ¡Pobre Rivera! En fin, no tengo más remedio que mandar el artículo que me piden. Se trata de Rivera, compañero de batallas literarias durante cincuenta años, y uno de mis amigos más antiguos. Es un deber, y no debo excom-

Dicho eso, don Enrique acabó de vestirse, abandonó su mesa, entorilló el phrtise, abandonó la alcoba, y se instaló ante su mesa, en el despacho, mientras doña Matilde apagaba la luz y se dormía como una bienaventurada.

Entre tanto, don Enrique, a la vez que trabajaba febrilmente, escribiendo cuartillas y cuartillas, sentía, de vez en cuando, unos escalofríos desagradables, producidos en parte por la baja temperatura de la estancia y también por la impresión de aquella muerte inminente e insuspechada del amigo de toda la vida. Ambos habían luchado mucho, combatiendo por los mismos ideales, y persiguiendo, paralelamente, el triunfo, la gloria, que ambos (escritores ilustres, académicos, etcétera, etcétera), habían logrado. ¿Cómo recordar en estos momentos solemnes, la rivalidad que también existió siempre entre los dos? Pensaba don Enrique, aunque en su fuero interno prefería ser el quien escribiera el artículo necrológico, y le agradaba no tener en lo sucesivo quien le hiciera sombra...

Terminado el trabajo, y corregido minuciosamente, don Enrique firmó, y doblando las cuartillas, murmuró con una sonrisa indefinible: ¡Quién me lo iba a decir!

Después encendiendo un cigarrillo, echó atrás la cabeza, entornó los párpados, y se puso a pensar en futuros proyectos algunos muy lejanos, pero todos en relación con las nuevas posibilidades que le ofrecía la desaparición íclica de su único rival en glorias y beneficios... materiales. Por ejemplo, la gran Edito-

rial (negocio de mucho dinero) que Rivera dirigía hacia años, ¿quién, sino, él, don Enrique, la podría dirigir ahora?

Al cabo de unos minutos, de media hora, quizás, don Enrique "despertó" de aquella especie de éxtasis y miró el reloj. El ordenanza no llegaba. Don Enrique encendió otro cigarrillo.

—Otro media hora de espera.

Impaciente, se puso de pie, encaminándose al dormitorio conyugal. Doña Matilde seguía durmiendo.

Sin hacer ruido, don Enrique se calzó, cogió el abrigo y el sombrero, y en puntillas, se fué... Al salir del portal obscuro, una ráfaga de aire yerto le azotó el rostro. En la calle desierta, el frío era tremendo. Don Enrique echó a andar en busca de un "taxi", que no encontró, y a pie llegó por fin a las oficinas de "El Noticiero".

—¿Cómo no han enviado ustedes a por el artículo necrológico?

—Lo trae usted, don Enrique?—exclamó el redactor-jefe. ¡Con la noche que hace! ¡Cuánto siento que se haya molestado! No urgía ya...

—¿Fués?

—Porque resulta que lo de Rivera ha sido, según nos han telefonado más tarde, una falsa angina de pecho, no de las auténticas. Dice que ha reaccionado, y que está mejor.

—¡Lo celebré infinito! Nos queremos mucho como usted sabe—exclamó don Enrique.

—Usted perdóne... el mal rato, por todos estilos. Lo siento de veras.

—¡Nada, nada! Encantado de que lo de Rivera no haya sido tan grave. Adios.

Don Enrique salió de la redacción de "El Noticiero" y en un "taxi", que ahora sí encontró, regresó a su casa. Al acostarse, dijo a su mujer:

—No se me quite el frío, y a la vez rara. Tócame.

tengo las manos ardiendo. Es una cosa.

—Si, tienes calor...

—Además, me duele la cabeza.

—¡Claro! La mala noche—repuso doña Matilde.

Al día siguiente don Enrique no se pudo levantar. Vino el médico. Una pulmonía y una semana con alternativas de alivio y de agravación. Por último, la ciencia dijo que el desenlace fatal era inevitable y sus pronósticos se cumplieron a las pocas horas.

Entre tanto, Rivera continuaba enfermo, pero mejorando de día en día. La noticia del fallecimiento de su camarada le impresionó muchísimo, y como último homenaje a aquella vieja amistad, decidió escribir el artículo necrológico haciendo un esfuerzo sobrehumano.

A las pocas horas el artículo apareció en uno de los diarios más importantes, con esta nota de la redacción: "Este magnífico trabajo, redactado por el ilustre escritor señor Rivera, enfermo aún, es, como podrán apreciar los lectores, un asombroso alarde de voluntad, de lucidez y de arte, y lo ha inspirado una amistad fraternal y de toda la vida; la que unió a estas dos figuras cumbres de la literatura española: Rivera y Enrique Sotolongo, fallecidos ayer."

Dos meses después Rivera, completamente restablecido, mejor de aspecto y de salud que nunca, salía de la redacción de "El Noticiero" alegre y triunfal. Había ido allí por un asunto relacionado con la propaganda de sus obras en América. Y el redactor-jefe, aludiendo a aquella noche en que el fallecido don Enrique se presentó a las tantas de la madrugada con el artículo necrológico de... Rivera, sentenció, dirigiéndose a algunos compañeros:

—Nada, señores, que está visto que la lógica humana resulta a menudo uno de tantos "camelos", y que eso del mañana es una incógnita, salvo para Dios. Mañana = X. ¡He ahí lo cierto y probado!

CURRO VARGAS

co Téllez, y familias de los funcionarios.

En el Hospicio se concedió asueto a los asilados.

También comieron en dicho local, todo el personal de la casa.

ORGANIZACION POLICIAL

Cargo merecido

A propuesta del señor comisario jefe de Vigilancia de esta provincia, don Antonio Lino Pérez, y de acuerdo con el excelentísimo señor Gobernador civil, don Gustavo Morales de las Pozas, ha sido nombrado por la Dirección General de Seguridad secretario de la Comisaría de Vigilancia de esta provincia, a don Manuel Argudo Marín, que durante muchos años ha prestado servicio en la sección de Orden Público en este Gobierno civil. El culto funcionario señor Argudo Marín, cuyos meritosísimos servicios son premiados con esta justa designación, seguramente ha de desarrollar en el ejercicio de su nuevo cargo, toda la actividad y todo el celo que siempre le caracterizaron.

Sinceramente felicitamos a don Manuel Argudo, y le deseamos muchos aciertos y muchos éxitos en su difícil cometido.

CRONICA TAURINA

Los toreros y sus alternativas

Según una verídica estadística (perdón por la cacofonía) existen en la actualidad cincuenta y nueve espadas de alternativa. El decano de los matadores de toros es Rafael Gómez "Gallo", cuya alternativa la tomó en la plaza de Sevilla; data del 28 de setiembre de 1902. Es el más moderno Cayetano Leal "Pepillo", que la recibió en Soria el 3 de octubre del corriente año.

Ambos se encuentran en la actualidad dando tumbos por Ultramar.

Las poblaciones donde ha tenido lugar más veces el trascendental acto han sido: Barcelona que ha conferido 10 alternativas; Madrid, 8; Sevilla, 7; Valencia y San Sebastián, 4 cada plaza; Zaragoza, 2; Málaga, 2; Pamplona, 2; Puerto de Santa María, 2.

En Linares, Vitoria, Alcalá de Henares, Gandía, Talavera de la Reina, Jaén, Murcia, Salamanca, Guadalajara, Toledo, Ecija, Játiva, La Coruña, Cáceres, Soria, y Morón de la Frontera, se han concedido una por plaza.

Honorarios mínimos para los novilleros

“Chavito”, nuestro admirado compañero, escribe:

“El presente invierno va a ser muy movido, en lo que a cuestiones taurinas se refiere.

Sabemos que los toreros están dispuestos a llevar al Comité Paritario, en cuanto éste quede constituido, varios asuntos. De ellos los más importantes son los siguientes:

Se quiere exigir la implantación de los honorarios mínimos para los novilleros, con el fin de terminar de una vez y para siempre con los abusos de los empresarios, que pagan cantidades irrisorias a los diestros que no pueden imponerse.

También quieren que los toreros, al igual que los demás artistas, al firmar contratos, reciban anticipos, etc., etc.

Esto quieren, entre otras cosas, los toreros. Veremos qué dicen los de la acera de enfrente.”

Los éxitos de Marcial

“El Nacional Revolucionario”, de Méjico, dice lo siguiente de la actuación de Marcial Lalanda en Méjico:

“La segunda actuación del toledano y el segundo triunfo de la serie.

Para Marcial, la corrida de ayer, con mansos y todo, ha sido un éxito. Viéndolo en el ruedo, la plaza se satura de olor a torero. Hay en él mucha esencia, mucha seguridad, mucha ciencia.

Gracias a Marcial, hemos formado ayer un concepto firme y elocuente de lo que es un torero.

Y gracias también a él hemos saboreado emotivamente el arte solemne y soberbio que, bajo un prisma de seguridad de dominio, de clasicismo, deja el reflejo intenso de la fiesta de toros, de la verdadera fiesta de toros.

Marcial supo ayer acabar con la frialdad de las multitudes. Llegó a electrizarlos, a conmovernos intensamente, a llenarnos de emoción.

Y es que cuando Marcial toreó la plaza se satura de un fuerte olor a torero.”

El toro, el novillo y el Reglamento

“El señor Matos, ministro de la Gobernación, ha recibido a una Comisión de novilleros que le han hecho entrega de una instancia.

En dicho escrito se pide la enmienda de los artículos del Reglamento que tratan de las novilladas con y sin picadores.

Según dicho Reglamento, el toro debe tener cuatro años cumplidos y menos de siete, y tomar más de cuatro puyazos.

El mismo Reglamento dice que los novillos, cuando se lidien con los caballos, tendrán tres años cumplidos y menos de seis, y serán banderilleados con las corrientes si toman tres puyazos. Además, en las novilladas, se rebajará la puya en tres milímetros. En las corridas sin caballos la edad de las sres no podrá pasar de cuatro años.

Como esto, según los toreros, es un absurdo, pues una novillada puede ser a base de reses con cinco años y menos puya que en las corridas “formales”, quieren los diestros que en los festejos con caballos los novillos tengan de tres a cinco años, y en los de sin caballos, de dos a cuatro.

También se pide en el escrito que nos ocupa, la reforma del artículo 87, que ter-

mina diciendo que si en una corrida falta un diestro, “los demás matadores tienen la obligación de matar los toros correspondientes al que falte”, “previa la remuneración correspondiente a la categoría de los diestros que tengan que hacerse cargo del regalo del faltón”.

Lo subrayado es lo que quieren los toreros que se añada al artículo 87 del nuevo y discutido Reglamento.

La gracia de los toreros

Con lo que ocurre con los brindis de los toreros, hay para escribir un tomo de anécdotas: desde el torero que suelta un discurso tan largo que hubo necesidad de que le dieran el primer aviso, hasta el que justamente balbucea un “buenas tardes!” sin saber por donde se anda.

Pero el brindis chistoso que cuentan las viejas crónicas es el de un matador muy bruto y muy valiente, a quien cierta tarde se incluyó en el cartel de una corrida postinera en la Villa del Oso y el Madroño.

Por aquellos tiempos hacía furor en el Príncipe una tiple muy cañí, que traía vueltos los cascos al matador del cuento. Cuando éste se enteró que iba a torear la corrida grande, mandó dos barreras a la artista y como era incapaz de hilvanar dos palabras, lo contrario de lo que hacía con la espada, encargó a un poeta amigo suyo unos versos para la hora de brindar a la tiple.

El primer toro, como es de rigor, lo brindó a los infantes que se encontraban en el palco real; el segundo, pero esto merece un punto aparte.

El poeta compuso una décima que el matador estuvo tratando de aprenderse de memoria desde el jueves anterior a la corrida; pero como no fuera posible, optó por pegar el papel a la montera, para leerlo a la hora de brindar.

Llegada ésta, requirió los avíos y se fue derecho a la presunta “brindada”.

Pasaron dos minutos y el matador miraba y remiraba dentro de la montera, sin decir nada. Por fin se resolvió, y he aquí su brindis:

“Brindo por usted y permita Dios que le dé un tabardillo al guasón que me ha chafao la combina.”

Efectivamente, alguien había cambiado el verso por otro papelito que decía: “Se prohíbe hacer aguas.”

VERDADES

Un caso ejemplar

El fallo dictado por el Tribunal Supremo en el asunto planteado en Pontevedra por un vecino que se negó a satisfacer recibos del arbitrio del inquilinato y otros presentados al cobro por el Ayuntamiento con retraso de más de un año, sienta jurisprudencia que será ejemplar para el buen orden de la administración de los impuestos municipales.

Las quejas producidas por el vecindario en muchas ciudades, por presentar-se con retraso recibos de contribución a las cargas del Municipio, no habían tenido hasta ahora ni un decidido defensor que llevase el asunto al terreno de la administración de justicia en que hubiera de resolverse, ni, por consiguiente, una disposición de carácter general que las estimase y evitara en lo sucesivo la reproducción del caso.

La resolución del Tribunal aprecia en claros términos las circunstancias del hecho. Los Ayuntamientos de sus exacciones dentro del ejercicio a que se contraen y su importe hacerse efectivo o anularse en el plazo máximo de tres meses a partir de la exacción fuese impuesta. De no hacerse efectivo en ese término, habrá negativa del obligado al pago, y entonces procede el apremio en el plazo legal, o morosidad del Ayuntamiento o sus agentes en el cobro, y en este caso es de indiscutible aplicación la prescripción especial a que se refieren el artículo 561 del Estatuto y el 76 del Reglamento de Hacienda municipal.

La incuria o el abandono de un Concejo o de sus agentes recaudadores no puede, pues, obligar al vecino a quien no se le ha reclamado oportunamente el pago de sus cuotas por éste o el otro arbitrio. La sentencia del Tribunal de lo Contencioso favorecerá a los contribuyentes del Municipio, que verán normalizado el pago de los impuestos, y será beneficiosa a la postre para los Ayun-

tamientos, pues forzosamente organizarán con mayor orden y oportunidad la percepción de las cuotas de exacción que han de ingresar en sus arcas.

En La Coruña se ha producido algún caso análogo al ocurrido en Pontevedra y que dió origen al pleito y la sentencia que comentamos, la cual vendrá a esclarecer la actitud de los reclamantes.

Nuestra marina mercante en 1930

La Asociación de Navieros de Bilbao ha publicado recientemente la Memoria correspondiente al ejercicio 1929-30, en la que se consignan interesantes datos sobre la marina mercante española.

La marina mercante española sigue ocupando el undécimo puesto, con toneladas 1.207.093, entre la de Grecia (1.390.899) y la de Dinamarca (1.071.521). Aumenta nuestra flota en 70.767 toneladas; pero si se tiene en cuenta que durante el ejercicio precedente perdió 2.187 toneladas, la suma efectiva de tonelaje adquirido rebasa de 96.954 toneladas.

Con relación a la suma de tonelaje mundial representábamos: en 1923, el 1,92 por 100; en 1925, el 1,85 por 100; en 1927, el 1,79; en 1929, el 1,71. En el año actual representamos el 1,77 por 100, no obstante el aumento de más de millón y medio de toneladas en el tonelaje mundial. Los dos grupos en los que existe considerable desproporción en relación con el tonelaje mundial son los de 2.000 a 4.000 toneladas y 4.000 a 8.000 toneladas.

Son evidentes los beneficios que el régimen de primas a la navegación y a la construcción naval viene aportando; pero esta protección es insuficiente en las actuales circunstancias. Las primas a la navegación enjugar, a lo más, el déficit de explotación, pero no siempre lo cubren en los momentos presentes, por cuya causa hay tonelaje amarrado.

El total de las primas a la navegación devengadas en 1929 fué de 8.843,53 pesetas. Ahora bien, como por tal concepto sólo se hallan consignados en presupuesto ocho millones, se ha elevado por la Asociación la oportuna solicitud demandando la concesión del crédito suplementario necesario.

CRONICA TEATRAL

MADRID Próximo debut

Con carácter definitivo se anuncia para el día 15 del corriente, la presentación en Eslava de la compañía Sepúlveda-Mora.

Para esta temporada cuenta dicha agrupación con estrenos de Muñoz Seca, Fernández del Villar y otros autores de obras cómicas.

Una parodia

En el Pavón ha estrenado la compañía de Carral una graciosa parodia de obras policíacas, que ha hecho reír grandemente al auditorio.

Se titula la parodia “La banda del AS de Copa” y su acción se desarrolla en Madrid, poniendo el autor en solfa todos los recursos del género teatral-detectivesco.

El público aplaudió los tres actos de la obra.

La representación en Madrid de la Sociedad de Noveles

Dentro de breves días se procederá a la constitución en Madrid de un Comité representativo de la Asociación Española de Autores Noveles Teatrales, cuyo domicilio central se halla en Barcelona.

El concurso de obras de la “Sociedad Alvarez Quintero”

Las primeras obras recibidas para el concurso de obras teatrales en un acto abierto por la Sociedad Alvarez Quintero, tienen los siguientes lemas:

Uno.—“Tres cuadros”.

Dos.—“Nada es nuevo y todo es viejo”.

Tres.—“Dos yerbituelas”.

Cuatro.—“Por el amor y el honor”.

Cinco.—“Deformidades”.

Seis.—“Coynanco”.

Siete.—“Dogoveco”.

Ocho.—“La levantada”.

Nueve.—“Belleza de un alma”.

Diez.—“Vulcano”.

Once.—“El templo del hogar”.

Doce.—“Moratín”.

Trece.—“Amor y trabajo”.

Catorce.—“Labor”.

Quince.—“Un recuerdo”.

Dieciséis.—“Abrir un cine en Madrid”.

Diecisiete.—“Hoy”.

Dieciocho.—“1930”.

Diecinueve.—“Ricardo”.

Veinte.—“A Viven”.

Se ha acordado cerrar el primer plazo para la admisión de originales el día 15 de enero de 1931, con el fin de que el Jurado calificador pueda seleccionar entre todas las obras presentadas para esa fecha las que recomiende para ser representadas por el cuadro artístico de la sociedad.

ESTRENO DE UNA TRADUCCION

Con el título de “Las vacaciones de Víctor” se ha estrenado en el Eslava, de Valencia, la traducción de una obra de Romain Coolus, obteniendo muy favorable acogida.

BORRÁS EN CASTELLÓN

El gran actor Enrique Borrás ha dado tres representaciones en el Principal, de

Castellón, poniendo en escena “La loca de la casa”, “El Cardenal” y “El Místico”.

Borrás estuvo admirable en la interpretación de los protagonistas respectivos.

“Papá Gutiérrez”

La compañía Puchol-Ozores ha dado a conocer en el teatro de la Exposición, de Sevilla, la comedia de Serrano Anguita “Papá Gutiérrez”, que fué aplaudida sin grandes entusiasmos.

DEBUT Y ESTRENO

En el Salón Olimpia, de Campanario (Badajoz), han debutado las huéspedas de Vicente Inigo, estrenando la comedia de Carreño y Sevilla “Los marqueses de Mautate”.

Obra y actores fueron acogidos con aplausos.

“La perulera”

La compañía García León Perales ha estrenado con excelente éxito en el teatro Parisama, de Zaragoza, la comedia “La perulera”.

Se distinguieron en la interpretación Socorro González, Irene Caba, García León y Perales.

Una “tournee”

La notable actriz catalana Elvira Fremont ha organizado una compañía que empezará a actuar dentro de pocos días en “tournee” por Cataluña.

La dirección artística de esta compañía correrá a cargo del aplaudido actor dramático J. Pous y Pagés, que dará conferencias antes de las representaciones, especialmente de las correspondientes a estrenos.

El repertorio será a base de las obras del nombrado autor.

Camila Quiroga, en Reus

Ha actuado en el teatro Fortuny, de Reus, la compañía de comedias de Camila Quiroga, poniendo en escena la obra argentina “Una mujer desconocida”.

El domingo representó la compañía “El demonio fué antes ángel”.

Ultimamente se puso en escena “Una muchacha de vanguardia”.

En todas las funciones conquistó la compañía, y especialmente Camila Quiroga, calurosos aplausos.

Éxito de una comedia

La compañía de Antonio Pino ha estrenado con éxito en el Lope de Vega, de Valladolid, la deliciosa comedia de Verneuil, traducida por Fernández Saa, “El amante de madame Vidal”.

Buena temporada

En Berja actúa con éxito la compañía de comedias Gil López-González Salvador, habiendo estrenado “Para ti es el mundo”, “Esta noche me emborracho”, que fueron muy aplaudidas.

Un nuevo elenco catalán

En el coliseo Pompeya, de Barcelona, ha debutado ahora un nuevo elenco cuyas principales figuras son Teresa Pujol, Marta Cazorla, Francisca Roca, Carmen Prats, Elvira Cosme y los actores Enrique Guitart, Luis Carreras, Juan Formiguera y Antonio París.

Estreno afortunado

La compañía de Ricardo Calvo ha estrenado en el teatro Reina Victoria, de Meñilla, la obra de los Machado “La lola se va a los puertos”, que obtuvo un éxito rudivo.

NATALICIO

Con felicidad ha dado a luz una niña, la distinguida señora doña Rosario Bastida, esposa del ilustrado oficial del Cuerpo de Prisiones don Antonio Belmonte.

Tanto la madre como la recién nacida gozan de buena salud, lo que celebramos.

DE SEVILLA

Procedente de Sevilla llegaron a ésta, donde pasarán unos días, los señores de González Muñoz (don Tomás) y su pequeña hija.

DE REGRESO

Regresaron a Cádiz los señores de Benvenuty (don Rafael J.) y sus pequeños hijos.

CULTOS

El próximo domingo se celebrarán en la iglesia de la Purísima Concepción, misa con sacramento en honor del Niño Jesús de Gracia.

PRAGIAS

En la sesión del Pleno, celebrada ayer, el alcalde, señor Ruiz Golluri, tuvo frases laudatorias para la prensa en general, las que agradecemos muy sinceramente por nuestra parte.

BALOMPIE

Hoy marchará a Lebrija a jugar un partido con aquel “Unión Lebrijana”, el “Balompíe Portuense”.

EL CORRESPONSAL

Puerto Santa María, 1-1-31.

De San Fernando

MUERTA POR UN AUTO

A las once y media de esta mañana ha ocurrido un grave atropello automovilista, que ha costado la vida a una niña de cinco años de edad.

Según la versión del suceso la infeliz criatura, llamada Josefa García de la Vega, habitante con sus padres en la calle San Vicente, 27, se encontraba en la de San Marcos y al atravesar de una acera a otra fué arrollada por el auto de la matrícula de Cádiz 3327, propiedad de la viuda de don José Luque, que iba conducido por el chófer apellidado Barreiro.

La niña quedó exánime en el suelo, siendo recogida y llevada en el mismo auto al Hospital de San José, donde ingresó ya cadáver.

En dicho establecimiento se encontraba

el director don Cayetano Roldán, que sólo pudo certificar la defunción.

La infeliz criatura presentaba completa fractura de la base del cráneo y magullamiento general en todas partes del cuerpo.

El cadáver fué depositado en la sala de urgencia, personándose en la misma el Juzgado para las correspondientes diligencias.

Los padres de la desgraciada criatura, llamados Juan y Antonia, quisieron entrar a ver a su hija, pero de momento le fué prohibida la entrada en el Hospital.

Descanse en paz el alma de la malograda niña y reciban sus padres la expresión de nuestro pesar.

REPARTO DE PREMIOS

Definitivamente el día 5 del presente mes tendrá lugar en el histórico Teatro de los Cortes, el reparto de premios a los alumnos de las clases del Centro Obrero.

El discurso inaugural estará a cargo del elocuente orador don José María Pemán.

La directiva del Centro Obrero, se propone este año rodear el acto de la mayor brillantez.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido en esta la respetable señora doña Encarnación Pérez, viuda de Baeza, abuela de don Jerónimo y don Julio Gómez Baeza, a quienes enviamos nuestro más sentido pésame.

VIRTUDES BEJARANO

Notable labor artística viene haciendo en nuestro histórico Teatro de los Cortes, esta bella y arrogante primera tiple de la compañía que dirige su padre el veterano y buen actor gaditano Juan Bejarano.

Virtudes Bejarano, muy joven y con extraordinaria facultad como cantante, con preciosa voz de contralto, está realizando una temporada brillantísima, cantando diariamente hasta tres obras del género antiguo, con portentoso dominio.

Y vemos triunfar a la hermosa tiple en “El Asombro de Damasco”, “Los Cadetes de la Reina”, “La Fiesta de San Antonio”, “Carcelera” y otras de empuje, cantando sus partituras con gran cañío, derecho de voz y gusto artístico.

Y si como cantante es una cosa extraordinaria digna de ocupar un puesto preeminente en compañías de primer orden, como actriz en un caso grande, pone pues su altura de artista en los papeles a ella encomendados, haciendo emocionante el público en lo dramático y reír y gozar en lo cómico.

El público de San Fernando que quiere a esta bella chiquilla como cosa suya, la misma diariamente con sus ovaciones digno pago a la titánica labor que viene desarrollando.

Desearnos a Virtudes que los éxitos continúen y que pronto la aplaudamos, ocupando el lugar a que por sus grandes merecimientos es acreedora.

RODRIGUEZ MARTÍN.

1-1-1931.

COSAS QUE PASAN

SUSTRACCION DE UNA CARTERA

Ante el inspector secretario de policía don José Vicente Galera, se personó el que manifestó llamarse José Ruiz Meseguer, de 28 años, soltero, natural de Puerto de Santa María, fogonero, con domicilio en dicha población calle Osborne número 8, el que manifestó que sobre las cuatro horas se presentó en la casa de huéspedes, sito calle Sopranis número 8, solicitando una cama, ocupándola en una habitación, donde había otros huéspedes, avisando que le llamaran a las seis y cuarto, con objeto de poder tomar el tren; y, que al ponerse la chaqueta, única prenda que se quitó, notó la falta de una cartera que contenía 55 pesetas en plata, dos cédulas personales, varias participaciones de lotería del pasado sorteo de Navidad, un nombramiento de patrón de bahía, así como un monedero con otras cinco pesetas.

Ignora quién o quiénes sean los autores del hecho.

A LA COMISARIA

La guardia municipal presentó en la comisaría de policía a los que manifestaron llamarse Luis Moreno Domínguez, de 34 años, espartero, con domicilio en calle Cruz número 10, a Francisco Fuentes Ramos, de 39 años, natural de Granada, con domicilio Bilbao número 1, y a Emilio Castro Pinzón, de 20 años, con domicilio Duque de Nájera número 7, manifestando dicho guardia, que fue requerido por el Ramos, porque en la tienda denominada “Santa Lucía”, sito en la calle de este nombre, provocó a ambos y los desafió a la calle, porque los primeros defendían a un hombre que entró implorandola caridad pública, el cual se dejó decir que pedía para beber vino.

POR INSULTARLO

En esta comisaría de policía se personó el que dijo llamarse José Reina Chamizo, de 30 años, casado, albañil, con domicilio San Joaquín número 14, el que expuso que es constantemente insultado por el individuo José Carreño, que habita en la calle Jabonería, 16.

DETENIDO

Lo fué por la guardia municipal el que manifestó llamarse Juan Antonio Gallardo Garrucho, de 34 años, natural de Puerto de Santa María, con domicilio Trinidad, 24, carrero de la Eureka, porque en la calle de Sacramento se insolentó dando lugar a un fuerte escándalo.

DENUNCIA

Josefa Ortiz Vearde, de 40 años, con domicilio Goleta, 3, se presentó en la dicha comisaría, denunciando a Manuel Mata, que habita en la misma finca, por maltratarla de obras, lo que realizó en el Campo del Sur.

POR ESCANDALO

Los guardias de Seguridad presentaron

a José García Pillado, de 23 años, casado, marinero del vapor “Cantábrica 3”, por que en el “bache” de la calle San Juan número 23, promovió escándalo con otros dos, y al ser requerido por dichos funcionarios, los desobedeció.

REYERTA

Los guardias de Seguridad Víctor López y Francisco Higuera, presentaron en la dicha comisaría a los que dijeron llamarse Manuel Flores Requino, de 50 años, con domicilio Puerto Choco número 2, y a Manuel Gálvez, de 17 años, soltero, habitante en San José número 19, por haber sostenido reyerta, provocada por el segundo, que insultó a la hija del primero.

Un caso de prórroga del servicio

Un recluta de Salamanca interpuso recurso contra el fallo de la Junta de clasificación y revisión de la citada provincia, que desestimó la prórroga de primera clase solicitada por creerse comprendido en el caso séptimo del artículo 265, fundándose el referido acuerdo en que no reúne la cualidad de huérfano de padre y madre, puesto que ésta vive, y de la cual es hijo natural.

Resultando que habiendo sido abandonado por su madre desde niño, ha sido criado y educado por el abuelo, del que en la actualidad es único sostén; y teniendo en cuenta el espíritu de protección a las familias desvalidas en que se inspira la legislación sobre reclutamiento, no está justificado se excluya de los beneficios de prórroga a los mozos que sean único sostén de sus abuelos sexagenarios y pobres por el solo hecho de ser hijo natural, no legítimo, ya que el mismo reclutamiento ampara concediendo dicha prórroga al exposito criado y educado por persona que no está ligada por vínculo alguno de consanguinidad, por Real orden se ha dispuesto estimar el recurso de referencia y disponer se aclare con carácter general el caso séptimo del artículo 265 del vigente reglamento para el reclutamiento y reemplazo del Ejército, en el sentido de comprender en el mismo al nieto, único, sostén del abuelo sexagenario y pobre, criado y educado por el desdado niño, aun cuando viva la madre y no tenga la cualidad de hijo legítimo.

Adoración Nocturna

En la noche del 3 al 4 de Enero celebra Vigilia ordinaria en el Oratorio de Santa Cueva, el Turno primero “Corpus Christi”.

Dará principio a las diez de la noche. La Santa Misa y Sagrada Comunión será a las cinco de la mañana, estando la puerta abierta para los caballeros que deseen asistir a ella.

La Vigilia se aplicará por la intención de don José de Bedoya.

En la noche del 5 al 6 de Enero se celebrará en la Santa Cueva a las diez aniversario de fundación y titular de la Sección, cubriendo Guardia el Turno segundo Sangus Christi que hace su vigilia mensual.

A dicha hora salida de la Guardia, Jura de Bandera para los nuevos Adoradores, Exposición del Santísimo y Tedeum Solemne, Canto del Invitatorio de Maitines siguiendo todo lo demás como en Vigilia ordinaria.

Es obligatorio a primera hora la asistencia para todos los activos debiendo retirarse al concluir el Invitatorio.

A las cinco como de costumbre será la Santa Misa estando abierta las puertas del Oratorio para cuantos caballeros quieran asistir a ella.

La Vigilia se aplica por la intención de don Ignacio Merello.

De Madrid

De Provincias

Del Extranjero

Lotería Nacional

NUMEROS PREMIADOS EN EL SORTEO CELEBRADO HOY EN MADRID

Table of lottery numbers for the National Lottery, categorized by prize amount (e.g., 500,000 pesetas, 100,000 pesetas, etc.) and listing winning numbers.

CUARENTA Y CINCO MIL
302 398 184 300 285 442 986 555 249 636
162 907 704 527 137 205 710 875 086 172
267 252 799 393 469 463 745 313 918 561
874 740 380 280 308 312 238 453 649 707
052 697 947 774 383 643 060 275 696

EL ESTADO DEL MARISCAL JOFRE ES EL MISMO
Paris.—Todavía mañana de hoy el ilustre mariscal Jofre, continuó en idéntico estado que el día anterior.
Causa extraña que se prolongue tanto la agonía del heroico mariscal.

NINO DE LA PALMA Y CARNICERITO DE MEXICO
Caraca.—A la hora anunciada cío comienzo la corrida en que hablan de actuar el Niño de la Palma y Carnicerito de Méjico.
La plaza se encontraba completamente llena de público.

MAS NOTICIAS DE LA CIUDAD CONDAL
Barcelona.—El número favorecido con el premio ha sido expandido en la Administración de Lotería núm 6, establecida en la Rambla de las Flores y que regentea el señor Pérez de León.
Este manifestó a los periodistas que ignoraba quién fuese el afortunado con dicho premio.

Nos visitan dos periodistas austriacos que dan la vuelta al mundo a pie

Esta tarde recibimos la visita de dos jóvenes periodistas vieneses, que sin dinero van recorriendo el mundo a pie.
Estos valientes se llaman Enrich Willeck, operador gráfico, y Rudolf Lowy, periodista.

EXPUESTO

Table listing various items for sale or auction, including 'Obras de mejora del abastecimiento de aguas', 'Campana general de las Minas del Rif', etc., with prices in pesetas.

DISPONIBILIDADES

Table listing financial availability or disbursements, including 'Cajas y Bancos', 'Saldo del Banco de Crédito', etc., with amounts in pesetas.

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS OFICIALES

Línea Cádiz Canarias

Todos los domingos y miércoles, a las 15 horas.
Miércoles 31 de Diciembre 1930, 14 y 28 de Enero 1931: La moto- nave PRINCIPE ALLFONSO, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
Domingos 1 y 13 Enero 1931: La moto- nave INFANTA BEATRIZ, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.
Miércoles 21 Enero 1931: El vapor ROMEU, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
Miércoles 4 Enero 1931: El vapor PLUS ULTRA, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Domingo 25 de Enero de 1931: El vapor ISLA DE GRAN CAÑARIA, para Arrecife, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.
Domingo 11 Enero, de 1931: El vapor ISLA DE TENERIFE, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma.
NOTA: En todos sus viajes las moto- naves (INFANTA BEATRIZ e INFANTA CRISTINA) admitirán la carga hasta las 11 horas del día de su salida.
Los restantes buques admitirán la carga hasta las 5 de la tarde del día anterior a su salida

Línea Canarias-Cádiz-Norte

Jueves 1 y 29 Enero 1931: el vapor ROMEU, para Coruña, Musel, Bilbao, Pasajes y Santander.
Jueves 15 Enero 1931: El vapor PLUS ULTRA, para Vigo, Musel, Bilbao Pasajes y Santander.

Línea Canarias-Cádiz-Sevilla

Jueves 8 y 22 Enero 1931: La moto- nave PRINCIPE ALFONSO, para Sevilla.

Línea con Africa

Servicio Cádiz-LARACHE: Los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 a las 23 horas.

Servicio Cádiz-TANGER: Todos los martes y jueves, a las 7 horas.

Servicio rápido Cádiz-Barcelona

El vapor ISLA DE GRAN CAÑARIA, saldrá el lunes 5 de Enero 1931.
La moto- nave INFANTA BEATRIZ, saldrá los domingos 11 21 y 25 Enero 1931.
El vapor ISLA DE TENERIFE, saldrá el martes 20 Enero 1931.

Servicio Cantábrico

Para Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel-Gijón, Santander Bilbao y Pasajes.—El vapor

RIO-BESOS

Saldrá de Cádiz el viernes 2 de Enero 1931
Admitiendo además carga para los puertos de Ayamonte, Isla Cristina, Marín, Foz, Vegadeo, Viveiro, Rivede, Avilés, Luearca Navia, Tapia y San Esteban de Pravia.—Admite pasaje.

Servicio Mediterráneo

Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Cartagena, Alicante, Valencia Castellón y Barcelona.—El vapor

RIO-SEGRE

Saldrá de Cádiz el viernes 2 de Enero 1931
Admitiendo carga para los indicados puertos, Baleares, Nador y Villa Sanjurjo.—Admiten pasaje.

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz
Isaac Peral número 25 (bajo)
TELEFONO NUM. 2214

Variedad, gusto y economía, encontrará Vd. en la
EXPOSICIÓN DE JUGUETES
que para las próximas fiestas presenta el

Bazar "La Concepción"

Loza-Cristal-Perfumería-Precios baratísimos
Teléfono núm. 1818
San José y Cervantes CADIZ

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE ENERO DE 1931

LINEA DEL CANTABRICO A CUBA MEJICO

El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Bilbao y Santander el 18 Enero, de Gijón el 19, de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 18 Febrero

LINEA DEL MEDITERRANEO AL BRA. SIL-PLATA

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá de Barcelona el 5 de Enero, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz, de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida de Cádiz el 8 Febrero

LINEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA

El vapor MARQUES DE COMILLAS saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Enero, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para New-York y Habana.

Próxima salida de Cádiz 12 Febrero.

Servicio tipo Gran Hotel—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla.—Orquesta, &c.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se matienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía un red de servicios combinados para ios principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.—Barcelona y en la Agencia de CADIZ: Isabel la Católica, 3.

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 25 de Enero, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida de Cádiz el 1 Marzo.

LINEA DEL MEDITERRANEO A CUBA NEW-YORK

El vapor MBNUEL CALVO saldrá de Barcelona el 19 de Enero, de Valencia el 20, de Málaga el 22 y de Cádiz el 23 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida de Cádiz el 25 Marzo

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor MONTEVIDEO, saldrá de Barcelona el 15 de Enero, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).

Próxima salida de Cádiz el 20 Febrero

El Noticiero Gaditano

Redacción y Administración: San Francisco, 10 (bajo)

[COMERCIALES]

[INDUSTRIALES]

Precios de Suscripción

Cádiz, mes 2,50
Fuera de la localidad, trimestre 7,50

Para que vuestras ventas aumenten, nada más práctico que la propaganda por medio del anuncio en este periódico

Anuncios económicos desde 0'15 ptas. la línea

Anúnciese en este diario

Establecimientos Cerón

Obispo Calvo y Valero número 4

[COMERCIALES]

[INDUSTRIALES]

En este taller se imprimen entre otros trabajos de importancia, «El Noticiero Gaditano», «La Información» y «España y América»

Garantizamos la esmerada confección de los impresos

Material modernísimo

Fábrica de Hielos de Esmeraldo Domínguez. Cádiz

Calles: San Bernardo Angel, Santa Catalina y Avenida Primo de Rivera.—Teléfono, 1340

Mediante contratos especiales, suministramos HIELO triturado, grueso o pulverizado, especial para exportación y conservación de pescados, puesto sobre muelle, bordo o estación, a

(Treinta y cinco pesetas la tonelada)

Al detall: 5 céntimos kilo a domicilio. En fábrica: Hasta 10 kilos, 4 céntimos kilo
De más de 10 kilos en adelante, 3 y medio céntimos kilo.

Grandes existencias preparadas para servir los pedidos rápidamente por grandes que sean Peso dispuesto siempre a comprobar con garantía de exactitud.—Trituración moderna.

Duración, Calidad, Facilidades y Economía a prueba de competencia.

¿Callos?

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado

UNGUENTO MAGICO

Rechazad las imitaciones.

En farmacias y droguerías, 1.60 pesetas. Por Correos, 2 pesetas.
Farmacia Puerto.—Plaza San Ildefonso, 5.—Madrid.

GRANDES ALMACENES DE MUEBLES DE LA

Viuda de Luis Salvador

Sacramento, 11—Cádiz

Ventas a plazos y al contado.—Especialidad en tapicerías fabricadas a precios sin competencia en la casa

AUTOMOVILES

Fast and Safe

Servicio diario de Automóviles Correns sobre neumáticos entre Cádiz, Algeciras, La Línea (Para GIBRALTAR)

Salida de Cádiz: 13,45; llegada, 13,30. Plaza de Loreto.—Teléfono 1620.

Salida de Algeciras: 8,15; llegada, 19,00.—S. Moret 5.—Teléfono 101.

Salida de La Línea: 7,00; llegada: 20,15.—Ramón de Carranza, 46.—Teléfono 1451.

Las puertas de Gibraltar estarán abiertas hasta las 22,00 para la entrada en dicha plaza.

Los LUNES, MIÉRCOLES y VIERNES RAPIDO para enlazar en ALGECIRAS con los vapores de TANGER y CEUTA:

Salida de Cádiz: a las 9,00.—Isaac Peral (Paseo de Canalejas).

Los MARTES, JUEVES y SABADOS.—RAPIDO de ALGECIRAS a CADIZ:

Salida: A las 12,45 — Café «La Estrella» (Muelle).

José J. de la Cuesta

Rayos X Trasladable al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta frecuencia.—J. R. de Santa Cruz (Veedor), 13, de 6 a 8.

M. QUIRELL

PIANOS AUTOPIANISTAS

Rosario, núm. 17.—Cádiz

Duque de Almodóvar, 24. Jerez

SUSCRIBASE A ESTE PERIODICO

Cemento Portland ASLAND

de la Compañía General de Asfaltos y Portland, de Barcelona
La marca que sirve de tipo para los Portlands en España.
Empléase en las obras del Estado.

Delegado-agente para Cádiz y su provincia: E. Andrés González

Rafael de la Viesca, 10

CADIZ

Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes: Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao Pasaje, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

FORMARA SU CONSIGNATARIO: JUAN J. RAVINA

Beato Diego de Cádiz, 12.—Cádiz

Leed "El Noticiero Gaditano"

LA MEJOR BATERIA DE COCINA MARCA SUPE

Gran premio en Exposición Ibero-Americana

De venta en BAZAR INGLES y principales ferreterías

GUIA DEL TURISTA

Oficina de Información oficial del Patronato Nacional del Turismo. (Establecida en el Puerto, Muelle Reina Victoria, Teléfono número 1313).—En esta oficina se facilitarán gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán. Horas de oficina durante los meses de verano: por la mañana de 9 a 1.—Por la tarde, de 4 a 7. Días festivos de 10 a 12.

MONUMENTOS Y MUSEOS. La Catedral.—Dentro de ella las Capillas, cuadros, tesoro (Custodias y ostensorios valiosos y cripta). Horas de visita: de 7 a 118. Entrada gratuita. Para visitar la cripta y tesoro a voluntad.

Iglesia de San Felipe Neri. — Monumento Nacional.—Plaza de San Felipe. — En su recinto se celebró la reunión de Cortes extraordinarias y se proclamó el Código de la Constitución política de la Monarquía Española. (Cuadros de la Concepción de Murillo). Horas de visita: De 9 a 19. Entrada gratuita.

Convento de Capuchino. — Campo Sur.—Cuadros de Murillo. Horas de visita: De 9 a 19. Entrada: Limosna en el cepillo. Entrada gratuita.

Museo Arqueológico. — Calle Isaac Peral.—Restos y Sacrificio Antropoide y joyas fenicias. Horas de visita: Días laborables de 8 a 15, y festivos de 10 a 12.

Museo de Bellas Artes. — Plaza de Mina.—Valiosos cuadros de Murillo y de otros; colección Zurbarán. Horas de visita: Días laborables de 9 a 12 y 13 a 18. Entrada 1 peseta. Días festivos de 10 a 12. Entrada gratuita.

Tumbas prerromanas (fenicias. — A unos 500 metros de la Estación del Ferrocarril). Monumento nacional. Para vistas, permiso especial del representante del Patronato del Turismo.

CORREOS Y TELEGRAFOS. — Correos —Plaza de las Flores.
Telegrafos. — Alameda Apodaca. (Más tarde será trasladado a la Casa Correos).

TELEFONOS. — Calle Duque de Tetuán (Ancha). Kiosko-Sucursal: Muelle Reina Victoria.

TARIFA DE CARRUAJE. — Coches. — Precios: 1'50 y 3'00 pesetas por carrera; y 3 y 5 pesetas hora respectivamente para coches de uno y dos caballos.
Taxi. — Precios: 0'75 y 1 peseta, por kilómetros. Por hora: 10 y 15 pesetas.
Paseos por la Bahía. — Con los vaporetos que hacen el servicio entre Cádiz y Puerto de Santa María y Puerto Real.

EXCURSIONES INTERESANTES. — San Fernando: Panteón Marinos Ilustres y Observatorio Astronómico. Puerto Real: Puerto de Santa María: Castillo de San Marcos, Catacumbas de San Cristóbal, entre Puerto de Santa María y Jerez. Jerez de la Frontera: Alcázar, Cartuja, Bodegas. Sanlúcar de Barrameda: Bodegas. Arcos de la Frontera, Algeciras, La Línea y Gibraltar, Ronda: Tajo.

VAPORES. — Compañía Trasatlántica, calle Isabel la Católica, 3; Compañía Trasmediterránea, Calle Isaac Peral, 24; Vapores Ibarra, don Juan José Ravina calle Beato Diego de Cádiz, 12.

AUTOBUSES. — Para Algeciras, La Línea, Alcalá de los Gazules, Chiclana, Medina Sidonia, Barbate, Conil, Sanlúcar de Barrameda, San Fernando.

Hospital de Mujeres. — Calle Obispo Calvo y Valero. — Cuadro del Greco y patio de cerámica de Triana. Horas de visita: de 10 a 18. Entrada gratuita.

Museo Iconográfico. — Calle Sta. Inés.—Horas de visita: de 11 a 17. Entrada gratuita.

Torre de Tavira (o del Vigía). — Calle del Marqués del Real Tesoro.—Horas de visita: Durante todo el día. Entrada: Gratificación a voluntad en la portería.

HORARIO DE TRENES. — Rápido a Madrid, primera y tercera, salida, 5'30; llegada, 0'15. Correo a Madrid, primera, segunda y tercera, salida, a las 7; llegada a las 22. Omnibus a Sevilla, primera, segunda y tercera, salida, 8'45; llegada,

19'35. Este tren enlaza en Utrera para Málaga, Granada. Mixto, primera, segunda y tercera, salida, 13'30; este tren enlaza también en Utrera para Málaga. Expreso a Madrid, primera y butaca; hora tercera solamente hasta la estación San Bernardo-Sevilla; salida, 17'50; llegada, a las 12'45. Coches camás a Madrid los martes, jueves y sábados.

Juan A. Cortés

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en el horno de la calle Desamparados

EN EL GRAN HOTEL ATLANTICO

FESTEJANDO LA ENTRADA DE AÑO

La reseña del magnífico acto social celebrado anoche en el Gran Teatro Atlántico para festejar la entrada del año 1931 bien merecía un espacio mucho mayor que el que podemos concederle, para salvar esta contrariedad procuramos en las pocas líneas de que disponemos exponer su grandiosidad.

El salón aparecía adornado con guilnardas de papel y aun lucían en el comedor principal el bonito Arbol de Navidad.

La relación de las aristocráticas familias concurrentes dirán bien claro de la brillantez de la reunión: Sres. de Morante de las oza, Vallejo Picardo, Víctor Sánchez Estevez, García de Velasco, Camacho, Alvarez, Ossorio, y Bensusan, Ara buru, Vilchez Bay, Martínez, Salazar, García Rodríguez, Márquez, Hevia y Fernández Boixader.

Las encantadoras y elegantes señoritas de Alvarez Ossorio, Aramburu y Martínez Conde.

Y de Jerez, de Williams, Sres de Velarde (don Pedro), Nover (don José), las deliciosas señoritas de Williams y Giron y los señores de Gurad (don José y don Alfredo).

Estaban también los señores de Riquelme, Torre, Alvarez Ossorio, Martín Rosales y varios más.

Se celebró el baile de los globos resultando favorecidos con el primer premio a la pareja formada por la señora de Alvarez Ossorio y el Sr. Riquelme (un chivito) y con el segundo la formada por el Sr. Sánchez Estevez y la señorita Lola Martínez Conde, una cesta de fruta.

A continuación se sortearon cinco regalos consistentes en botellas de vino jerezano y cajitas de bombones.

La cena estuvo soberbiamente espléndida con arreglo al siguiente menú.

Tortue en tasse
Langostinos parisiense
Tourneados a la zingara
Pavo asado castellano
Espárragos gratinados
Foie gras perigourdine
Ensalada Rachel
Macedoine a la Cardinal
Feuillet vienese
Ceste de frutas

La fiesta duró animadísima hasta bien entrada la madrugada y coom fin de su reseña vayan nuestras felicitaciones a la dirección del hotel por tan magnífica organización.

Servicios por Camiones Automoviles y Carros de todas clases

PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN

Empresa de Transportes de Ramón Rey

a toda hora del día y de la noche

Servicio especial para Hielo, Pescado y todo lo concerniente a la industria pesquera.

PRECIOS ECONÓMICOS

Oficinas: Isaac Peral núm. 13

Teléfono 1320